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극대화된 효용수준은 식 (7)과 같이 쓸 수 있다.

v(p1, p2, m) ≡ u(x∗

1, x
∗

2) =

(

am

p1

)a (

(1 − a)m

p2

)1−a

(7)

극대화된 효용수준을 나타내는 함수 v를 간접효용함수(indirect utility function)라 한다.

이제, 효용극대화 모형을 그림으로 표현하고자 한다. 먼저, 무차별곡선(indifference

curve) 즉 효용함수의 등고선(level curve)을 플롯할 수 있으면, 경제학에 익숙한 사람들

에게는 직관적으로 이해하기 쉽다는 이점이 있다. 함수값 k를 나타내는 효용함수의 등고

선은

u(x1, x2) = xa
1 x1−a

2 = k (8)

이며, 함수값 k를 나타내는 제약함수 g의 등고선은 다음과 같다.

g(x1, x2) ≡ p1x1 + p2x2 = k (9)

pst-func 패키지가 제공하는 \psplotImp 매크로는 zero-level을 나타내는 등고선을

그려준다.14 그림 14는 a = .5이고 (p1, p2, m) = (3, 4, 12)일 때 두 등고선 (8)과 (9)를

\psplotImp 매크로를 이용하여 플롯한 것이다.

1 \begin{pspicture}(5,4)

2 \psgrid[style=gridstyle]

3 \psset{algebraic=true}

4 \multido{\Iu=1+1}{4}{%

5 \psplotImp(0,0)(5,4){sqrt(x*y)-sqrt(\Iu)}}

6 \psplotImp(0,0)(5,4){3*x+4*y-12}

7 \psdots(2,1.5)

8 \psaxes[ticks=none]{->}(5,4)

9 \end{pspicture}

그림 14. 효용극대화: \psplotImp

그러나, 현재까지는, \psplotImp 매크로로 그린 그림에서 만족할만한 해상도를 기대

하기는 어렵다.

이제 \psplot 매크로에서 포스트스크립트 코드로 함수를 정의하여 플롯하는 방법을

살펴보기로 하자. 역시 a = .5이고 (p1, p2, m) = (3, 4, 12)라 하자.

먼저, 식 (4)의 예산선을 다음과 같이 다시 쓸 수 있다.
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(10)

a = .5일 때 효용수준 u = 1을 나타내는 등고선의 식을 x1에 의존하는 함수로 바꾸어

쓰면 다음과 같다.

x2 =
[

1/xa
]

1

1−a (11)

a = .5이고 가격과 소득이 (p1, p2, m)일 때, 식 (10)의 예산선과 식 (11)의 무차별곡선을

다음과 같이 코딩할 수 있다.

14. pst-func 패키지 매뉴얼[7, p. 27] 참조.


